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Poruchy autistického spektra běžně nazývané autismus je komplex poruch týkající se smyslového 

vnímání okolního světa. Termín autismus vymyslel a poprvé použil v roce 1911 švýcarský psychiatr 

Paul Eugen Bleuler (1857 - 1939), který, podobně jako Sigmund Freund, věřil, že složité mentální 

procesy mohou být nevědomé. Bleuler použil slovo „autismus“ k popisu stavu izolace od reality tak 

úplné, že z ní vylučoval i ostatní lidské bytosti. Autismus pro něho znamenal odtržení od reality spolu     

s relativní až absolutní převahou vnitřního života [1]. 

Dnes je autismus definován jako vývojová porucha, projevující se abnormální sociální interakcí, 

stálými opakujícími se vzorci chování a narušenými komunikačními schopnostmi, patří mezi poruchy 

autistického spektra (ASD) [2]. Problém s chápáním autismu jako poruchy identity je v tom, že do 

poměrně přesně definovaného stavu byla vzápětí vnesena řada mýtů a nepodložených tvrzení. 

První z nepotvrzených tvrzení je přičítána Leo Kannerovi (1894-1981), který v jednom                      

z novinových článků uváděl, že dětský autismus je výsledkem nedostatečné péče „chladných“ matek. 

Později tento názor odmítl [3, 4]. Podobný názor však později zastával i Bruno Bettelheim, který věřil,   

že autismus není vrozený, ale je výsledkem odmítnutí matkou [5]. 

Další z mýtů, který je často opakován, je tvrzení, že autismus býval vzácný, zatímco v současné 

době jsou poruchy autistického spektra víceméně běžné. Tento mýtus vychází z publikované statistiky 

CDC, kde se uvádí, že za dvacet let jednadvacátého století stoupl počet dětí s diagnózou ASD z šesti 

na tisíc dětí v roce 2000 na téměř dvacet osm na tisíc dětí v roce 2020 [6]. Vzestup počtu dětí                 s 

diagnózou ASD je dáván do souvislosti s vakcinací proti infekčním chorobám (k tomuto tématu již byl 

jeden text Coffee Beans napsán). Obviňována je nejvíce trivakcína proti spalničkám, příušnicím                      

a zarděnkám (tzv. MMR vakcína). Obvinění MMR vakcíny vycházelo z článku Andrewa Wakefielda 

(*1956) a jeho spolupracovníků [7], která uvádí souvislost mezi vakcínou MMR a hypotetickou střevní 

poruchou zvanou autistická enterokolitida. Tvrzení v této publikaci se ukázalo jako liché, později 

odmítnuté a časopisem Lancet stažené. 

Jaká je tedy příčina nárůstu diagnostikovaných případů ASD u dětí? Až do 80. let minulého století 

neexistovala diagnostická kategorie ASD a proto převažovala mylná představa, že autismus je vzácný 

jev a lékaře odrazovala od stanovení této diagnózy. Teprve práce rakouského psychiatra Hanse 

Aspergera (1906–1980) umožnila definici tzv. autistické psychopatie [8], která pak byla přejmenována 

na autistické spektrum a rozpracována britskou lékařkou Lornou Wing (1928-2014) [9-11]. 

Jednoznačně se nedá říci, že by autismu nepřibývalo, jisté však je, že nárůst počtu autistů není vlivem 

vakcín [12], ale vlivem diagnostiky. 

https://cedmohub.eu/cs/jake-jsou-nejcastejsi-myty-spojene-s-ockovanim/


Existují i další mýty. Autisté jsou často chápáni jako „automaty bez emocí, neschopné soucitu“. 

Tomuto problému byla věnována řada studií [13-15], jejichž výsledky demonstrují, že problém spočívá 

jinde, dochází k nesprávnému vnímání autistů neurotypickou většinou. Takovéto vnímání autistů je 

problematické nejen pro rozvoj autistů, ale jde i ke škodě širší společnosti, kdy se jedná o jejich 

začlenění mezi neurotypickou většinu [16]. Autista i neautista má problém při pohledu na svět ze strany 

toho druhého, přičemž vzájemné mezilidské interakce mohou řadu problémů odvrátit. Možnost 

předělávat autistu na neurotypika tak, aby byl k nerozeznání od neurotypických vrstevníků je ale další 

mýtus. Byla vyslovena i teorie, že tréning mysli autistům pomůže v začlenění se do většinové 

společnosti, nesetkalo se to ale s žádoucím účinkem [17, 18]. 

Lze tedy shrnout, že pro lidi s diagnózou ASD existuje problém. Je to postižení velice vážné, které 

postihuje téměř všechny aspekty života. Přitom se ale s touto diagnózou dá žít. Relace BBC věnovaná 

autismu uvádí, že miliardáři, jako Mark Zuckerberg či Marissa Meyer, pokud skutečně mají autismus, 

mohou dokumentovat, že diagnóza autismu vyjadřuje spíše „rozdíl“ než handicap [19]. Citlivým, 

ohleduplným jednáním se snahou pochopit, dosáhneme po boku autistů více než tvorbou mýtů                    

a misinformací. 
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